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MLEKO AUTOHTONIH RASA OVACA 
MILK OF AUTOCHTHONOUS SHEEP BREEDS 

 
Jasna Đorđević, Tijana Ledina, Marija Kovandžić, Snežana Bulajić 

 
Fakultet veterinarske medicine Univerziteta u Beogradu 

 

Kratak sadržaj 

Autohtone rase ovaca razvile su se u specifičnim uslovima uzgoja, uglavnom u 
domaćinstvima na istoku Srbije (Stara planina), jugozapadu (Pešterska viso-
ravan) i na području Vojvodine (Subotica, Senta, Čoka, Sremska Mitrovica, 
Deliblatska peščara). Odlikuju se izuzetnom prilagodljivošču, plodnošću i 
otpornošću na bolesti. U Srbiji postoje dve autohtone rase ovaca: pramenka i 
cigaja. Pramenka predstavlja jedinstvenu genetičku baštinu koja postoji hilja-
dama godina i kao takva je važan element regionalne agro-bioraznolikosti, 
tradicije i kulturne baštine Srbije. Pramenka ima 11 sojeva, a najpoznatiji su: 
sjeničko-pešterski, svrljiški, pirotski, krivovirski, karakačanski, lipski, šarpla-
ninski, bardoka i vlaško-vitoroga. Postoje razlike u prinosu mleka različitih 
sojeva pramenke. Najmlečniji soj pramenke je bardoka, koja tokom laktacije 
daje prosečno 200 litara mleka. Takođe, utvrđene su razlike i u sastavu mleka, 
pri čemu mleko bardoke može imati i do 7,1% mlečne masti, dok su nešto niže 
vrednosti utvrđene kod lipske pramenke. Najviši procenat proteina utvrđen je u 
mleku vlaško-vitoroge pramenke. Najpoznatiji sojevi cigaje su somborska i 
čokanska. Čokanska cigaja u toku laktacije od 120 dana daje prosečno 120 
litara mleka, sa sadržajem mlečne masti od 5 do 8%. Status ugroženih sojeva u 
Republici Srbiji imaju: pirotska, krivovirska, lipska, bardoka, vlaško vitoroga 
pramenka i čokanska cigaja, a karakačanska pramenka status kritično 
ugroženog soja.   

Ključne reči:  autohtone rase ovaca, mleko ovaca 

 

Summary 

Autochthonous sheep breeds have developed in specific breeding conditions, 
mostly in individual households in Easten Serbia (Stara Planina), Southwest 
(Pešter Plateau), and in the Vojvodina region (Subotica, Senta, Čoka, Sremska 
Mitrovica, Deliblatska Sands). They are characterized by exceptional adap-
tability, fertility, and disease resistance. In Serbia, there are two autochtho-
nous sheep breeds: Serbian Zackel (Pramenka) and Tsigai (Cigaja). Pramenka 
represents a unique genetic heritage that has existed for thousands of years and 
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it is an important element of Serbia's regional agro-biodiversity, tradition, and 
cultural heritage. Eleven (11) types of Serbian Zackel sheep are described: 
Sjeničko-Pešterski, Svrljiški, Pirotski, Krivovirski, Karakačanski, Lipski, 
Šarplaninski, Bardoka, and Vlaško-Vitoroga. There are significant differences 
in milk yield among different Zackel types. The most productive strain is 
Bardoka, which produces an average of 200 liters of milk during lactation 
period. Additionally, variations in milk composition have been observed, with 
milk of Bardoka having up to 7.1% milk fat, while slightly lower values are 
found in milk of Lipska Pramenka. The highest percentage of milk proteins is 
found in Vlaško-Vitoroga Pramenka. The most well-known strains of Tsigai are 
Somborska and Čokanska. Čokanska Cigaja produces an average of 120 liters 
of milk with a milk fat content ranging from 5% to 8% during a 120-day 
lactation period. The following types have the status of endangered breeds in 
the Republic of Serbia: Pirotska, Krivovirska, Lipska, Bardoka, Vlaško-
Vitoroga Pramenka, and Čokanska Cigaja, while Karakačanska Pramenka is 
having a critically endangered status. 

Key words: autochthonous sheep breeds, sheep milk 

 

UVOD 

Republika Srbija se nalazi u jugoistočnoj Evropi i srcu Balkanskog poluostrva. 
Njen geografski položaj, geološka, topografska i klimatska raznolikost dovela je 
do toga da postoji veliki biodiverzitet na nivou vrste, populacije i ekosistema, 
kao i velika genetska raznolikost (Gritter i sar., 2021). Genetski resursi Srbije su 
veoma bogati i obuhvataju sve vrste i rase domaćih životinja koje naučno, kul-
turno i ekonomski doprinose značaju zemlje. Srbija ima jedinstvene rase do-
maćih životinja, koje su se razvile u specifičnim uslovima uzgoja, sa genetskom 
predodređenošću za dobru prilagodljivost i plodnost. Authotone rase gube trku 
sa produktivnijim, intenzivno uzgajanim rasama, gde je profit primarni cilj 
(Ružić-Muslić i sar., 2015). Nestanak brojnih rasa domaćih životinja uzrokovan 
je najčešće depopulacijom planinskih područja i posledično napuštanjem sto-
čarstva u tim krajevima. Autohtone rase domaćih životinja uglavnom se gaje u 
individualnim domaćinstvima, na istoku Srbije (Stara planina), jugozapadu (Pe-
šterska visoravan) i na području Vojvodine – Subotice, Sente, Čoke, Sremske 
Mitrovice, Deliblatske peščare itd. (Gritter i sar., 2021). 

Ovce su, pored koza, jedna od prvih životinjskih vrsta koju je čovek pripitomio, 
između 11.000 i 9.000 godina pre nove ere. Prvobitni razlozi gajenja ovaca bili 
su upotreba kože, mleka i mesa, a onda je negde oko 8.000 godina pre nove ere 
čovek počeo da od mleka ovaca proizvodi sir. Glavni razlozi zbog kojih je 
čovek pripitomio baš ovcu je njihova veličina, činjenica da brzo postaju polno 
zrele i visoka stopa reprodukcije, ali i društvena priroda i poslušnost. Ovčarstvo 
karakteriše poluekstenzivan sistem uzgoja, fokusiran na iskorišćavanje pašnjaka 
i travnatih površina (Markovic i sar., 2014). Autohtone rase ovaca su uglavnom 
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kombinovane, za proizvodnju mleka, mesa i vune. Broj ovaca u svetu raste zbog 
sve veće potražnje za mlekom i mesom ove vrste životinja. Prema podacima iz 
FAO baze (Food, 2018), najveći broj ovaca se uzgaja u Aziji, zatim Africi i 
Evropi (tabela 1), od čega oko 20% čine ovce koje se uzgajaju za proizvodnju 
mleka. Na teritoriji Srbije, ukupan broj ovaca prelazi 1.704.000 jedinki 
(Statistički godišnjak, 2018). Broj ženskih grla, odnosno muznih ovaca u Srbiji 
u proteklih deset godina zabeležio je blagi pad (tabela 2). 

Tabela 1. Uporedni prikaz broja ovaca (u milionim grla) i broj zemalja na različitim 
kontinetima u kojima se gaje ovce 

Kontinent 
Broj ovaca 

(u milionima grla) 
% 

Broj zemalja u 
kojima se gaje ovce 

Azija 512 43,6 45 

Afrika 352 30,0 58 

Evropa 131 11,2 46 

Amerika 84 7,1 46 

Okeanija 95 8,1 6 

Ukupno 1173 100,00 192 

Tabela 2. Broj muznih ovaca na teritoriji Republike Srbije u proteklih deset godina (u 
hiljadama grla) 

Godina Broj muznih ovaca 
(u hiljadama) 

2013 205 

2014 155 

2015 129 

2016 139 

2017 92 

2018 126 

2019 77 

2020 58 

2021 62 

2022 56 

 

Mlečnost i sastav mleka ovaca i faktori koji na njih utiču 

Mlečnost ovaca varira u zavisnosti od mnogih faktora, kako naslednih, tako i 
mnogobrojnih spoljnih činilaca. Rasa ima značajan uticaj na količinu i sastav 
mleka, pri čemu postoje pojedine rase koje daju samo onoliko mleka koliko je 
neophodno za podizanje potomstva. Maksimalna mlečnost postiže se u trećoj 
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laktaciji i održava se do šeste godine života. Najveća dnevna mlečnost ovaca 
ostvaruje se od 20. do 30. dana laktacije, a ostaje na tom nivou do početka 
trećeg meseca laktacije, kada počinje lagano da opada. Broj potomaka koje ovca 
ojagnji takođe utiče na mlečnost tako što grla sa blizancima i trojkama daju i do 
20% više mleka u poređenju sa ovcama koje ojagnje samo jedno jagnje 
(Petrović i sar., 2006). 

Na hemijski sastav ovčijeg mleka može uticati više različith faktora, kao što su 
rasa, starost, ishrana, godišnje doba, faza laktacije itd. U poređenju sa kravljim 
mlekom, mleko ovaca ima više suve materije, proteina, laktoze i masti u odnosu 
na kravlje mleko. Povećan sadržaj masti u ovčijem mleku čini ga idealnim za 
proizvodnju sira i fermentisanih proizvoda. Promene sastava hrane za životinje 
tokom različitih godišnjih doba mogu uticati na lipidni i masno-kiselinski sastav 
ovčijeg mleka (Revilla i sar., 2017). Prosečna veličina masnih kapljica u 
ovčijem mleku je manja u poređenju sa kravljim mlekom, zbog čega ono ima 
kremastu teksturu. Takođe, ovčije mleko je lakše svarljivo (Balthazar i sar., 
2017). Količina i karakteristike kazeinskih micela ovčijeg mleka razlikuju se u 
odnosu na kravlje mleko. Mineralizacija micela kazeina ovčijeg mleka je veća u 
odnosu na kravlje mleko, a micele su manje stabilne pri višim temperaturama 
(Raynal-Ljutovac i sar., 2007). Takođe, micele sadrže više kalcijuma, što je 
prednost u pogledu tehnoloških svojstava. U odnosu na kravlje mleko, ovčje 
mleko sadrži veću količinu lizina, alanina, histidina, serina i valina, ali manje 
glicina i cistina, kao i vitamina B i C, u odnosu na kravlje mleko (Molik i sar., 
2012). 

 

Autohtone rase ovaca u Srbiji 

U Srbiji postoje dve autohtone rase ovaca: pramenka i cigaja. Pramenka 
predstavlja jedinstvenu genetičku baštinu koja postoji hiljadama godina i kao 
takva je važan element regionalne agro-bioraznolikosti, tradicije i kulturne ba-
štine Srbije. Lokalni naziv "pramenka" potiče od oblika i vrste vune ove rase: 
reč “pramen” na svim južnoslovenskim jezicima znači “pramen vune ili dlake” 
(Bogdanović i sar., 2011). Autohtone (domaće) populacije karakteriše trostruka 
kombinovana proizvodna sposobnost, a gaje se radi proizvodnje mesa, mleka i 
vune (Cekić i sar., 2018). Zbog specifičnih uslova formirali su se raličiti sojevi 
pramenke, koji se međusobno razlikuju po morfološkim, reproduktivnim i 
proizvodnim karakteristikama (Ružić-Muslić i sar., 2015). Pramenka ima 11 
sojeva, a najpoznatiji su: sjeničko-pešterski, svrljiški, pirotski, krivovirski, 
karakačanski, lipski, šarplaninski, bardoka i vlaško-vitoroga (Trailović i Savić, 
2018). Glavni razlog smanjenja veličine populacije različitih sojeva pramenke u 
poslednje dve decenije je nekontrolisano ukrštanje sa visokoproduktivnim 
rasama ovaca (merino, ile de france). Kao rezultat toga određeni sojevi 
pramenke dobili su status ugroženih. 
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Sjeničko-pešterska ili vasojevićka pramenka predstavlja najčešći soj pramenke 
na teritoriji Srbije, sa 10.000 do 100.000 grla (DAD-IS FAO, 2004; CEPIB, 
2023). Razvila se na Pešterskoj visoravni, oko Sjenice, ali se takođe gaji i u 
širem području zapadne Srbije, istočnog dela Bosne i Hercegovine i severnog 
dela Crne Gore. Sjenička ovca je velika rasa, sa prosečnom masom ovna do 60 
kg, a ovce 40 kg. Boja vune je uglavnom bela, mada postoji mali procenat crnih 
ovaca. Glava je prekrivena belom dlakom sa karakterističnim tamno pig-
mentiranim flekama na vrhu njuške, oko očiju i na ušima. Njuška tipične 
sjeničke pramenke je pigmentirana samo na vrhu, dok oko očiju imaju male ili 
velike krugove u obliku naočara, a uši su pigmentirane samo u gornjoj polovini. 
Koristi se za proizvodnju mesa, mleka i vune. U toku laktacije, koja prosečno 
traje 104 dana, daje 60 do 80 litara mleka (prosečno 69 litara). Procenat mlečne 
masti sjeničke pramenke iznosi 6,05%, a proteina 5,04% (FAO, 2023; CEPIB, 
2023). 

Svrljiška ili gulijanska ovca gaji se u području oko Svrljiga, kao i u nekim 
delovim istočne Srbije. Naziv gulijanska dobila je po selu Gulijan, koje je 
poznato po ovčarstvu. Svrljiška ovca je dugorepa ovca, srednje veličine. Pro-
sečna masa ovnova iznosi oko 50 kg, a ovaca oko 42 kg. Ovnovi se odlikuju 
zakrivljenim rogovima. Bele je boje sa crnim flekama na njušci, obrazima, 
ušima i nogama. Vrh glave i jedan deo čela prekriveni su vunom koja formira 
karakterističnu frizuru. Ovaj soj pramenke se koristi za proizvodnju mesa, 
mleka i vune. Daje oko 80 litara mleka u periodu laktacije. Prosečan prinos 
mleka svrljiškog soja u periodu laktacije od 189 (110–240) dana je 100 litara 
(70–150), a dnevni prinos 0,415 litara. Prosečan sadržaj masti u mleku je 6,7%, 
a maksimalan sadržaj masti na kraju laktacije je 10,5%. Prosečan sadržaj 
proteina mleka je 4,8% (FAO, 2023). Broj grla svrljiške pramenke 2004. godine 
iznosio je 10.000 do 100.000 (DAD-IS FAO, 2004; CEPIB, 2023). 

Pirotska pramenka je kombinovani soj pramenke (mleko, meso, vuna) koja se 
najčešće gaji oko Pirota, na jugoistoku Srbije. Pripada grupi dugorepih ovaca. 
Prekrivena je belom vunom, osim glave koja je crna. Odrasle ženke imaju masu 
između 50 i 55 kg, dok masa ovnova varira od 60 do 70 kg. Prosečna dužina 
laktacije pirotske pramenke je 192 dana (130–240), prosečan prinos mleka je 78 
litara tokom laktacije (50–110), a dnevno daje 0,4 litara. Procenat mlečne masti 
u mleku pirotske pramenke prosečno iznosi 6,90 (5,1–11,3). Prosečan broj 
laktacija je sedam (FAO, 2023). Čuveni pirotski tvrdi sir – pirotski kačkavalj, 
pravi se od mleka pirotske pramenke. Prema podacima iz 2009. godine, 
populacija ovog soja pramenke čini 500 do 1000 grla, a prema podacima DAD-
IS FAO ima status ugroženog soja (CEPIB, 2023). Da bi se ovaj soj genetski 
poboljšao i stabilizovao, odnosno da bi se postigla veća telesna masa, veći 
prinos i kvalitet vune i održao nivo mlečnosti, od 1954. godine pirotska 
pramenka se ukršta sa ovcama merino d'arl i merinolandschaf, čime je stvorena 
poboljšana pirotska ovca, koja po laktaciji od prosečno 195 dana daje 80,5 litara 
mleka, sa prosečno 7,05% mlečne masti i 4,47% proteina (FAO, 2023). 
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Krivovirska pramenka se gaji u istočnoj Srbiji, u blizini mesta Krivi Vir, po 
kojem je i dobila ime. Ovaj soj je takođe kombinovani (mleko, meso, vuna). 
Pripada grupi srednje velikih ovaca sa kratkim repom. Telo je prekriveno belom 
vunom, osim glave i donjih delova nogu. Glava i noge su prekrivene dlakom 
koja je jednobojna ili mramorirano žute boje. Na čelu i potiljku se nalaze dugi 
pramenovi vune koji formiraju grivu. Ovnovi imaju dobro razvijene, spiralne 
rogove. Prinos mleka iznosi prosečno 94 litara tokom 136 dana laktacije. Mleko 
krivovirske pramenke ima prosečno 6,2% mlečne masti, a 4,7% proteina (FAO, 
2023). Prema podacima iz 2009. godine, populacija ovog soja pramenke brojala 
je 500 do 1.000 grla. Iako je poslednjih godina zabeleženo povećanje broja grla 
krivovirske pramenke, populacija i dalje nije stabilna i dalje ima status 
ugroženog soja (Cekić i sar., 2019; CEPIB, 2023). 

Karakačanska pramenka je rasprostranjena na jugoistoku Srbije, u Bugarskoj, 
Makedoniji i Grčkoj. Ova mala ovca ima snažnu konstituciju i prekrivena je cr-
nom vunom, osim glave, ušiju i donjeg dela nogu, koji su prekriveni crnom 
dlakom. Masa odraslih ženki je između 23 i 40 kg, dok je masa ovnova oko 35 
kg. Prosečan prinos mleka po laktaciji iznosi 80 litara (50–150; FAO, 2023). 
Procenjena veličina populacije ovog soja iznosi 100 grla, zbog čega ima status 
kritično ugroženog soja (CEPIB, 2023). 

Lipska pramenka se uzgaja u blizini Smedereva, u selu Lipa, po kojem je dobila 
ime. Boja vune je bela, a glava i noge su prekrivene crnom dlakom. Prosečna 
masa ženki je oko 50 kg, dok je masa ovnova oko 66 kg. U periodu od prosečno 
100 dana laktacije, ženke daju prosečno 57 litara mleka, sa 5,69% mlečne masti 
(FAO, 2023). Lipska pramenka takođe ima status ugroženog soja, a veličina 
populacije ove rase u Srbiji 2009. godine iznosila je 500 do 1.000 grla (CEPIB, 
2023). 

Šarplaninska pramenka je manji soj pramenke, mase ovaca od 32 do 35 kg i 
ovnova od 45 do 50 kg, bele je boje vune, a glava i noge su joj prekrivene 
belom dlakom, bez pigmentiranih mesta. Prosečna dužina laktacije je 193 dana, 
a prosečan prinos mleka tokom laktacije ovog soja pramenke je 79 litara mleka, 
sa prosečnom vrednošću mlečne masti 5,6% (FAO, 2023). 

Bardoka ili beloglava metohijska ovca, potiče iz Albanije, zbog čega je i dobila 
ime, jer na albanskom jeziku reč bardoka znači beli ovan. Rasprostranjena je na 
području Stare planine i Pešterske visoravni, Kosovu i Metohiji, kao i u nekim 
delovima Crne Gore. Telo je prekriveno belom vunom, uključujući glavu, noge 
i uši. Ovo je jedna od brojnijih sojeva pramenke. Prosečna masa ženki je oko 50 
kg, a ovnova oko 65 kg. Bardoka je soj pramenke koja daje najviše mleka. 
Period laktacije  bardoke je dug, prosečno 180 dana (120 do 240), sa prosečnim 
prinosom mleka 200 litara po laktaciji (160–240), odnosno 1,1 litar dnevno. 
Procenat mlečne masti mleka bardoke kreće se od 6,7 do 7,4 (prosečno 7,1; 
FAO, 2023). Ovaj soj pramenke takođe ima status ugroženog soja, sa popu-
lacijom u Srbiji od 100 do 1.000 grla (CEPIB, 2023).  
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Još jedan soj koji ima status ugroženog je vlaška vitoroga pramenka. U Srbiji 
ovaj soj broji 500 do 1000 grla (CEPIB, 2023). Vlaška vitoroga pramenka se 
gaji u području južnog Banata, Kovinu i Deliblatu. Boja vune može biti bela ili 
svetlosmeđa, dok su glava i noge prekrivene belom dlakom. Specifična kara-
kteristika ove rase su veliki spiralno uvijeni rogovi. Prosečna telesna masa ženki 
iznosi oko 35 kg, a ovnova oko 40 kg. Prosečan prinos mleka tokom 180 dana 
laktacije je 126 litara, sa prosečnim dnevnim prinosom mleka od 0,7 litara. 
Procenat mlečne masti u mleku ovog soja pramenke se kreće oko 5%, a proteina 
oko 6% (FAO, 2023).  

Najpoznatiji sojevi cigaje su somborska i čokanska (Trailović i Savić, 2018). 
Čokanska cigaja je nizijski kombinovani soj (mleko, vuna, meso). Potiče sa po-
dručja Male Azije, odakle se proširila na istočnu Evropu, a u osamnaestom veku 
iz Rumunije na teritoriju Vojvodine. Boja vune je bela, a noge i glava su pre-
krivene crnom dlakom. Masa ženki je 70 do75 kg, dok masa ovnova varira od 
110 do 120 kg. Prinos mleka se kreće u rasponu od 50 do 150 litara (prosečno 
120) tokom 120 (90–120) dana laktacije, a sadržaj mlečne masti od 5 do 8% 
(prosečno 6,5%; FAO, 2023). Prosečan broj laktacija je 8. U Srbiji se populacija 
procenjuje na oko 500 grla, zbog čega je i dobila status ugroženog soja (CEPIB, 
2023).  
 

ZAKLJUČAK 

Autohtone rase, osim što su izvor genetske raznolikosti za stočnu proizvodnju, 
čine deo nacionalnog nasleđa i pružaju identitet lokalnoj zajednici. Dugoročno, 
opstanak ovih rasa nije samo pitanje poljoprivrede, već i pitanje zaštite i nego-
vanja tradicije. Podataka o osobinama i sastavu mleka autohtonih rasa ovaca u 
Srbiji skoro da nema u stručnoj litetaturi. To ukazuje na činjenicu da su 
autohtone rase ovaca gotovo u potpunosti nevidljive za stručnu i naučnu javno-
st. S obzirom da su autohtone rase deo kulturnog nasleđa jedne zemlje, a i da je 
očuvanje sela deo održivog razvoja, neophodno je usmeriti intelektualne kapa-
citete i sredstva na povećanje prepoznatljivosti ovih rasa, između ostalog i deta-
ljnom karakterizacijom sastava mleka, njegovog aminokiselinskog i masno-
kiselinskog sastava.  
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